

品种和管理决定猪场的经济效益

养殖户都知道，饲料成本占养猪成本的比例最大，约为75%。但真正有经验的养殖户也知道，猪场效益高低的决定权在品种及种猪管理上，而不在饲料上。其中的道理就好比，生长猪增重快慢取决于产房及保育猪，决不在生长猪。

猪场成本的关键点在哪儿

猪场成本有许多组成单位，饲料成本、治疗成本、人工成本、管理费用、制造费用等。每一项成本之间是有关联的。比如环境温度合适饲料成本会降低，猪群健康饲料用量就降低，死猪减少饲料成本会降低，而母猪年提供出栏猪数更是影响饲料成本的重要原因。

一般来说，各生产厂家的饲料质量差别并不是很大，它对猪场的影响只是盈多盈少或亏多亏少的问题，不会是盈亏的决定因素。而种猪管理不善，则会让一个猪场严重亏损甚至倒闭。

现在养猪生产差别最大的，是一头母猪年提供出栏猪数的多少，先进水平是25头左右，我国平均水平是14头多一点，个别猪场连10头也达不到。出栏猪少，多是因为种猪管理不善，没有产出足够多的活仔猪。生产中常见的包括：后备猪管理不好，使后备母猪的利用率低于70%，大批淘汰；哺乳母猪管理不好，使母猪断奶后长时间不发情，母猪年产胎次低于两胎；空怀及配后阶段管理不好，配种产仔率低于70%，胎产全仔低于10头；疫苗防疫不到位，使出生的仔猪有20%以上是

木乃伊、死胎、弱仔；哺乳母猪管理不好，仔猪会因母猪奶水不足或质量差无法成活，无法提供断奶仔猪；公猪管理不好，配种效果无法把握，同样使产仔数减少。

母猪年消耗饲料量是固定的，提供越多的出栏猪，分摊的母猪料就越少。如母猪年用料1100公斤，年提供出栏猪20头，每头分摊用料55公斤；年提供出栏猪18头，每头分摊用料61公斤；每减少提供出栏猪一头，多用料3公斤，成本增加6元。以一个万头猪场为例，这就意味着成本增加6万元，而这只是饲料的成本。母猪管理不善造成的弱仔、病仔、僵猪等，还会带来饲养工作量加大，增加人工成本，治疗费用增加，饲料利用率降低，管理费用增加等，这些成本的增加是无形的。

如果一头母猪年提供出栏猪18头以上，没有不赚钱的道理。如果只提供12头以下出栏猪，一定是不赚钱的。

猪增重快慢决定在保育猪

育肥猪增重快慢有多种影响因素，比如饲料质量、环境温度、猪群体况。如果一头猪因患病而导致呼吸系统损伤或消化系统损伤，危害是长远的，那将造成长时间的生长缓慢，而这个根源将要追溯到保育阶段的饲养管理。

保育猪是由乳猪到生长猪的过渡期，其间变动因素多，仔猪生理结构变化大，饲料由液态的母乳变为固体饲料，环境由网上

保温哺育变为地面饲养，营养落差大，环境变化大，抗病力由母源抗体变为疫苗免疫或自身抗病体系的建立，所有的一切都可能使仔猪不适发病。

如果保育猪养好了，达到理想的“6526”，即65日龄时体重达26公斤，一个健康状况良好的猪群会发挥最佳的生产性能。当然，还需要营养全面的饲料，适宜的环境，到位的管理，可靠的保健。

在保育阶段疾病不断的猪群，不可能在生长阶段有高的生长速度。为达到理想的生长期日增重，请关照好保育猪，让猪得到真正的“保育”。

多生、少死、快长、严控

多生。有经验的养殖户曾经算过一笔账，如果每头母猪每年多产一头活仔猪，那么每头出栏猪的成本就能降低18元。所以，要降低成本，就要提高母猪的生产效率上下功夫。

少死。打个比方来说，一个万头猪场，如果仔猪成活率能够提高1%，每年就能少亏损或多盈利58万元。

快长。就是缩短出栏生猪的生长天数，如果肉料比可以提高0.1，那么每头猪的出栏成本就能降低30元。

严控。严控不是控疾病，而是控费用，这是针对规模企业而言。管理费用、销售费用、财务费用对猪场利润有很大的影响，要一一加以控制，从而达到提高经济效益的目的。

(牧文)

为您推荐四个生猪养殖品种

现在养猪是个很热门的养殖项目，许多大企业也开始涉足养猪业。对于养猪业来说，母猪往往是关键环节，那么在2020年养殖什么品种的母猪赚钱呢？一般来说，养殖以下四个品种的猪前景比较可观。

1、大白猪

大白猪可以说是我们最常见的一个品种了，大家平常上街买的猪肉其实就是大白猪的猪肉。现在家家户户炒菜都离不开猪肉，而其他品种的猪又因为养殖等一些原因无法和大白猪相比，所以大白猪的市场需求一直都是很大的。现在的猪肉价格还比较高，短时间还看不到猪肉价格下降的可能，所以只要饲养好了不愁卖不出去。

2、太湖猪



3、长白猪

长白猪外表上和大白猪很像。长白猪最突出的特点就是发育比较快，饲养一段时间就能够出栏。在饲养过程中只要足量地供应饲料，长白猪长肉的速度是绝对会令大家满意的。长白猪可以说是饲料转化率最高的一个品种了，所以大家不用太担心饲养长白猪长得慢耽误出栏的情况。

4、杜洛克猪

杜洛克猪本身是属于黑猪的一种，最为突出的优点就是全身的瘦肉含量，同时也是商品型瘦肉猪的代表品种，其瘦肉含量占到了自身体重的百分之五十五。换言之，一头50公斤重的杜洛克猪，就有近30公斤的瘦肉。而大家买猪肉都喜欢买瘦肉，养殖杜洛克猪能够给大家带来可观的收益。

(山农)

兔子的养殖技术及管理要点

兔子是哺乳类兔形目兔科、草食性脊椎动物，性格温顺，还具有耐粗饲料、繁殖能力强的优点。兔子养殖是特种养殖中非常受欢迎的一个行业，可以用作宠物出售，也可用作肉兔出售以及兔毛出售等。下面就介绍一下兔子的养殖技术及管理要点。

1、搭建场址

选的场址要清洁卫生，同时要选位置高、排水较好的地方，而且要背阳向阴，确保舍内凉爽。

2、尽量采取单笼饲养

兔子喜欢独居，根据这一习性，建议单笼饲养，这样能减少相互间的争斗，确保养殖肉兔的高品质。

3、种兔选择

要想将兔子养殖好好地发展下去，选择良种是关键。不管是养殖哪个品种的兔子，都需经常引进良种，这样可避免种群退化。一只母兔一年可繁殖30-40只幼兔，一般每隔3-4年及时淘汰老的种兔，选取新的良种作为种兔。还有，最好不要杂交种兔。杂交种兔虽然体壮、抗病力强、

生长速度快，但不适宜用作种兔，它的遗传性不稳定，可能会出现严重的性状分离。

4、科学化饲养

一方面是科学的饲料配比，比如种兔养殖中，种公兔的料配比为蛋白质含量稍高，糖类饲料减少，并每天供给优质青料0.5公斤以上。从配种季节前3周开始，每天添喂鲜鸡蛋1/4和2粒猪肝油丸。在配种旺季、加喂些动物性饲料，如鱼粉，蚕蛹粉等。

此外，还要注意钙的供应，精料中配2%-3%的骨粉和贝壳粉、0.5%-1%的食盐。而对种母兔来说，要根据其实际情况进行分类，不同生理期的种母兔，其饲料配置也不相同。

5、投喂较硬的食材

投喂硬些的食材，更适合肉兔牙齿的生长需求。

6、养殖环境

定期清扫兔舍，改善兔舍通风，确保兔舍卫生干燥。

7、接种

接种疫苗是不错的选择。以兔瘟为例，应在此病流行到来之前，提前接种防疫疫苗。但是，对不同品种的兔子，接种用疫苗剂量略有差异。通常情况下，成年兔肌注2毫升，断乳兔肌注1毫升，乳仔兔可在断乳前几天接



长毛兔多产毛有奇招

兔子天生胆小易惊，兔子耳朵又向上竖立，耳孔向前，呈喇叭口状，兔耳朵的特殊构造，使兔子听觉灵敏。兔子易受到外界声音的干扰，不能安静地休息和采食，影响了兔子的各项性能，包括产毛。

初生仔兔5-15天的时候，在兔子耳朵底部耳孔附近打孔，

种，一般接种后4-5天即可产生免疫效果。

相对来说，兔子较小，占用的养殖面积不大，投入成本不高，而且繁殖起来特别快，养殖前景较好，市场需求不错，可以获得不错的养殖效益。(惠农)



至兔子成年以后，随着兔子耳朵的加大，打的孔也越来越大，使兔子的听力越来越差。

兔子的听力越差，对外界声音不灵敏，食量也就会明显增加。打孔后的兔子温顺安静，生长快，抗病能力强，长毛产量可提高15%以上。

(王俊杰)

导致羊发烧的三大原因

1、第一种原因是高温引起的发热，这种情况不用解释，就是环境温度过高的问题。

解决办法：首先要做的就是将羊转移到阴凉的地方，然后用毛巾蘸上凉水给羊做物理降温。如果用酒精的话，当然是最好的。若是羊出现了中暑的症状，也可以用针刺破羊的耳朵尖放血治疗。

2、第二种是细菌内毒素导致的羊发热，此时需要选用效果比较好的抗菌药物。

解决办法：比如头孢唑肟的消炎杀菌效果就比较好。然后要在羊的饮水里添加VC来清除羊体内的毒素，补充机体能量，让羊尽快恢复。

3、第三种是一些抗原性物质导致的羊发热。

解决办法：在体温没有超过41℃的情况下，可以选用中药柴胡注射液来退烧，然后注射免疫球蛋白来提高羊的抵抗力。切忌不要盲目给羊使用氨基比林、安乃近之类的药物，这些药物会伤害羊的体温中枢，副作用是比较大的。(牛旺)

